

# REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al asociațiunii institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu

Apare odată pe săptămână.

Redacțiunea și administrațiunea: Sibiu, Strada Bayer Nr. 1-3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500—; pentru particulari Lei 400—; pentru cooperative și școlari publici, de banca și comerciali Lei 300—. În străinătate Lei 800—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare □ cm. Lei 6—

Director: **Constantin Popp.**

Redactor: **Dr. Mihai Velicu.**

## Sumarul:

Legea asanării a fost declarată neconstituțională de Inalta Curte de Casație și Justiție. — Băncile ardelenne nu pot fi acuzate de cămătărie. — Aveea administrată de comuni-

tățile: „Universitatea săsească” și cele „Șapte județe săsești” („Universitas saxorum” și „Septem sedes saxonicales”). — Reacțiunea contra bolșevismului economic. — M. sajul Regal.

# Legea asanării a fost declarată neconstituțională de Inalta Curte de Casație și Justiție.

Secțiunile unite a Inaltei Curți de Casație și Justiție la 17 cor. au declarat neconstituționale dispozițiile art. 8, 14, 28, 36 și 54 din Legea pentru asanarea datorilor agricole, — susținând neconstituționalitatea acestor texte de lege și dl procuror general al Inaltei Curți.

Deși deciziunea Inaltei Curți de Casație se referă numai la asanarea proprietarilor de peste 20 jugăre — pentru că până în prezent formal nu a fost încă atacată conversiunea de drept — cum însă **Inalta Curte a decretat că art. 17 din Constituție garantează dreptul de proprietate de orice natură** și pe baza căruia a fost declarată de neconstituțională reducerea dreptului de creanță operată prin legea asanării, este de fapt neconstituțională și conversiunea de drept!

În urma acestei deciziuni sunt neconstituționale și dispozițiile Legii de modificare § 2 aliniat 2, 7, § 6 aliniat 4, — ea și multe alte dispoziții de mai mică importanță.

Sus inimile! „Mai sunt judecători la București“!...

**Pretindem ABROGAREA urgentă  
a LEGII DE ASANARE!!!**

## Băncile ardeleno nu pot fi acuzate de cămătărie!

Superficialitatea, cu care se redactază presa noastră politică din capitală, — în coloanele căreia găsim aproape zilnic publicate, cu ori fără semnătură, cele mai bizare păreri, în toate domeniile, — ne-a obișnuit să trecem zămbind la ordinea zilei peste acel scris pripit, necopt, nedocumentat și de prea multe ori de reacredință; deși în judecata noastră, provincială, mai ales a generațiilor, cari se duc, gazetăria este considerată nu o meserie, ci drept apostolat, pentru care se cere vocație și virtuți excepționale. Ne-am obișnuit și cu moravurile acelei presei, de a insinua și de a se folosi de toate mijloacele îngăduite și neîngăduite, pentru a ataca adversarul, ca să-l doboare, ori să-l scoată de pe arena de luptă; și nu suntem în stare de a îndrepta aceste stări, cari ne vor face de hula posterității, — pentru că prea slabe sunt puterile noastre de a îndrepta oameni nărași, năseși din cele mai variate încrucișări de rase.

Cu toate acestea, sunt unele lucruri, pe cari nu le putem tolera; și dacă nu le putem stârpi, măcar avem datoria de a protesta împotriva lor cu toată indignarea omului acuzat pe nedrept. Dacă lupta pentru apărarea împotriva atentului, ce s'a complotat de către cercurile politice împotriva băncilor, nu a dat încă rezultatul dorit; cel puțin împotriva asasinatului nostru moral, avem dreptul de a ne apăra și să nu se mire nimeni dacă vom izbi cu pumnul în fața aceluia, cari nu se mulțămesc numai cu răpirea averii noastre, ci voiesc să ne dispoaie și de onoarea profesională.

În propaganda demagogică ce o duc partidele, supralicitându-se în scopul acaparării voturilor rurale, — auzim de o vreme încoace repetându-se mașinal acuza de cămătărie împotriva băncilor, fără nici o distincție. S'a întâmplat pe undeva prin fundul Moldovei, prin Basarabia sau alte colțuri ascunse ale vechiului Regat unele cazuri de cămătărie (uzură se mai zice pe la noi) revoltătoare. Demagogia repede a generalizat și apoi a tras concluzii impresionabile și de atunci încoace toate băncile — fără excepție —

sunt tratate drept instituții parazitare, cari spoliază prin cămătărie nemiloasă, speculează, strâmtoarea debitorilor și atrofiază producția. Nu se mai face deosebire între o bancă particulară, — cu toate că nici acestea nu fac toate „cămătărie fără suflet“, — și între una care e societate anonimă, cari de regulă sunt conduse de principii mai solide. Nu se mai face distincție nici între stările economice specifice ale fiecărei provincii, ci suntem tratați „prin unificare“, la fel banca cea mai altruistă din Ardeal, cu ultimul „Harpagon“ din cutare târgușor din Vechiul Regat.

Noi nu am încurajat niciodată regionalismul, care destrămă, ci le-am condamnat totdeauna. Iată, spre regretul nostru, cum vedem că cercurile conducătoare din capitală, cum ne dau brânci, prin tratamentul sumar de care ne învrednicește, aruncându-ne acuze nefondate și aplicându-ne aceleași criterii de judecare, ca și celor mai obscure regiuni din acele părți ale țării, unde vor mai dăinui și azi stări medievale. Ceice ne-au luat apărarea, împotriva nedreptății, la care am fost expuși prin „conversiunea de drept“, — sunt tratați de „clientelă bancară“ și batjocoriți scriindu-li-se numele cu inițiale mici și stigmatizați de oameni vânduși, inconștienți și dușmani ai fărâniei.

Protestăm cu toată indignarea împotriva acestor proceduri și avertizăm cercurile bucureștene, că nu ne lăsăm călcați în picioare. Ne-au luat banii, prin legile reclamate „de stările din Vechiul Regat“, pentru a mulțumi (vorba vine) pe agricultori. Ii facem atenție, că locul gol rămas după acel rapt, se va echivala în în o ură, de care Dumnezeu să-i păziască, ca să nu explodeze odată!

Nu permitem să fie batjocorit dl. Dr. Aurel Vlad, pentru că ne-a luat apărarea, fapt pentru care stima generală va crește în Ardeal pentru un barbat de curaj civic. Respingem revoltași sufletește acuzele de cămătărie și înfundăm gura tuturor detractorilor băncilor ardeleno, cu murdăria tuturor calomniilor, cu cari ne gratifică.

# Averea

administrată de comunitățile: „Universitatea săsească“ și cele „Șapte județe săsești“. („Universitas saxonom“ și „Septem sedes saxonicales“).

— Un referat —

de **Dr. Nicolae Vecerdea**,  
Consilier onorific dela Curtea de Casație  
și Justiție.

## I.

Aspecte geografice și etnice, de azi și din trecut.

### 1. Teritoriile „Fundus regius“.

Regatul României este un Stat național român, unitar și indivizibil cu o suprafață de 394.000 km. p. împărțită în 71 județe și având — după datele provizorie ale recensământului dela 1930 — o populație de peste 18 milioane locuitori.

Transilvania de azi face o parte constitutivă din Regatul României. Luată ca configurație geografică adică ca totalitatea acelor teritorii, cari la 1 Dec. 1918 s'au unit cu vechiul regat român: Transilvania de azi are o suprafață de 102.000 km. p. cu o populație de aproape 5.500.000 de locuitori.

O așa de mare suprafață geografică nu a avut Transilvania niciodată!

Transilvania istorică, adică cea de altădată, are o suprafață numai de vreo 66.000—70.000 km. p. cuprinsând în sine cele 15 județe istorice, cu modificările mai recente, anume: 1. Alba, 2. Brașov, 3. Ciuc, 4. Cluj, 5. Făgăraș, 6. Hunedoara, 7. Murăș, 8. Năsăud, 9. Odorhei, 10. Sibiu, 11. Someș, 12. Târnava-mare, 13. Târnava-mică, 14. Trei-seaune și 15. Turda și având o populație de ceva peste 3.200.000 de locuitori.

Această Transilvanie istorică o am eu în vedere, când o amintesc în legătură cu faptele și evenimentele istorice pe cari le invoc, după trebuința, care se impune.

Astfel primul fapt istoric pe care îl invoc este că Maghiarii numai aceasta Transilvanie au cucerit-o în anii 896—996 și au încorporat-o noului lor Stat întemeiat sub numele Ungaria, Stat pe care l-au înălțat la rangul unui regat, iar pe întemeietorul Ștefan I. Sfântul (997—1038) l-au încoronat ca primul rege al Ungariei la 1001.

În urma lungilor și crâncenelor lupte purtate de Maghiarii năvălitori cu locuitorii băștinași au pierit și dispărut așa de mulți locuitori încât unele regiuni și ținuturi din Transilvania au rămas cu totul nelocuite sau cu prea puțini locuitori.

Astfel de regiuni și ținuturi au rămas și sunt cunoscute în istorie sub numele de „Terra deserta“ sau „inhabitata“, cum a fost de exemplu și „Terra Borza“, care este „Țara Bârsei“ de azi.

Începând Maghiarii să facă organizarea generală a noului lor Stat s'au îngrijit îndeosebi și de organizarea economică și financiară a noului Stat. Așa au înființat și instituțiunea bine cunoscută din istoria Ungariei sub numirea de „Sfânta Coroană Ungară“ instituțiune investită cu multe și foarte importante atribuțiuni.

Pentru „Sfânta Coroană Ungară“ și anume pentru latura sau ramura economică-financiară a acesteia, au fost declarate de proprietate a Statului sau a Regelui Ungar și acele regiuni și ținuturi cu totul nelocuite sau cu prea puțini locuitori, regiuni ale Transilvaniei, cari erau situate și se extindeau, cu începuturi de pe la Munții Hategului și ieșirea Mureșului din Transilvania deoparte între Carpați, de altă parte între Mureș, cele două Târnave unite și apoi numai Târnava mare spre Răsărit. O mai de aproape precizare a acestor regiuni și terenuri eu nu pot da, însă cred că aici nici nu este necesară o asemenea exactitate!

În totalitatea lor aceste regiuni și ținuturi ale Transilvaniei, fiind declarate de proprietate a Statului Ungar, ca un singur: „Dominium eminentis“ li s'a dat și au păstrat numirea de: „Fundus regius“ adică pământ regesc.

Din acel domeniu al Statului ungar, adică „Fundus regius“ a separat regele ungar Gheza II. (1141—1160) atâtea teritorii de câte au avut lipsă acei Germani, cari au venit din Germania ca oaspeți „hospites teutonici“ numiți adeseori și „hospites regis“, adică ai regelui ungar și pe cari așezându-i ca coloniști germani în Transilvania, le-a cedat teritoriile separate nu în proprietate, ci numai în folosință aplicând normele de drept valabile în acele timpuri. Esențialul raport de drept era, în fond, că proprietatea asupra teritoriilor cedate coloniștilor germani a fost rezervată pe seama Statului sau Regelui ungar, pe când coloniștii germani au devenit și au rămas numai uzufructuarii și beneficiarii teritoriilor cedate lor. La un alt loc al raportului meu voi reveni mai pe larg asupra acestor raporturi de drept!

Prezentând astfel: Statul Român de azi, Transilvania istorică, în aceea „Fundus regius“ și în aceasta averea care ne preocupă: am învederat suficient, așa cred, teritoriile pe cari le avem în vedere.

### 2. Poporațiunile.

Fiind populația unul dintre elementele principale constitutive ale orișicărui Stat sau colectivitate în genere, cât și față de averea, care ne

preocupă îndeosebi: este necesar să arăt pe scurt, cari au fost și sunt îndeosebi azi acelea poporații etnice cari, fie în calitatea lor de foști proprietari și uzufructuari, ori fie, mai ales, în calitatea lor de cetățeni „minoritari” ai Statului Român de azi, au și pot să aibă pretenții, mai mult ori mai puțin juste, față de averea care ne preocupă.

Prezentate în ordine cronologică aceste elemente etnice au fost și sunt încă și azi: a) Românil, b) Maghiarii și c) Sașii.

#### a) ROMÂNII.

Este un fapt istoric de repetite-ori stabilit și verificat că atunci când puternicul Stat Roman cu armata și cu toată lumea oficială romană a trebuit să se retragă din fosta Dacia, sub împăratul roman Aurelian (250—275 d. Ch.) lăsând Dacia în soarta ei: număroși locuitori civili nu au plecat cu lumea oficială romană, ei au rămas și mai departe în Dacia. Acei locuitori băștinași rămași atât în Dacia întreagă de altă dată, cât și îndeosebi în acea parte a aceleia, care, mai târziu, s'a numit Transilvania, erau urmași deoparte ai Dacilor și de alta parte ai Romanilor.

Locuitorii de origine dacică erau urmașii Dacilor glorioși de sub marii lor regi: Boerebista sau Burebista, un contemporan cu Iuliu Caesar și de sub Decebal. Acești locuitori au rămas în propria lor țară, ceea ce era un lucru foarte firesc!

Dar este un incontestabil fapt istoric și acela, că în războaiele celebre dintre Romanii conduși de împăratul Traian și dintre Dacii conduși de regele lor Decebal pentru cucerirea Daciei și sub durata dominației romane asupra Daciei, devenită provincie romană: au venit din feluritele părți ale vastului imperiu roman foarte mulți cetățeni romani în Dacia, s'au așezat și au rămas definitiv acolo. Adecă nici cetățenii civili romani nu s'au retras cu lumea oficială romană din Dacia.

Trăind vreo zece veacuri laolaltă în bine și în rău, acelea două vîguroase și număroase poporații s'au contopit îndeobil și definitiv formând un singur popor nou, care a fost poporul român de pe atunci și de azi!

Când, după ce au cucerit fosta Panonia, Maghiarii au năvălit și în acelea ținuturi ale Daciei, cari au devenit suprafața geografică a Transilvaniei de mai târziu și de azi: Românii trăiau în vreo 6—7 stătuțe numite ducate. Două din acelea ducate erau situate chiar în părțile, cari constituiesc Transilvania. Unul la Nordul Transilvaniei sub ducele Gelu, al doilea Sudul Transilvaniei sub ducele Kean. Celelalte ducate erau

situate în fosta Panonie și în acelea părți ale Daciei, cari erau situate dela culmile Carpaților spre Sud și și spre Răsărit și din cari s'au format mai târziu Muntenia și Moldova.

Cu locuitorii acelor ducate românești au avut să se lupte un șir de ani Maghiarii pentru ca să cucerească Transilvania. Românii, foarte slăbiți prin multele lupte pe cari le au purtat veacuri de-a rândul cu alte popoare năvălitoare, cum erau d. e. Gepizii și Hunii, au avut eruda soarte de a fi învinși de Maghiarii, cari le-au cucerit țara.

Maghiarii biruitori au omorât și distrus pe câmpurile de luptă aproape pe toți Românii luptători, dar biruiți, iar pe cei cari nu au luptat, femei, copii și bătrâni, i-au aruncat în lungă și neagra robie de multe veacuri, care este cunoscută în istorie sub numele de: „lobăgia Românilor din Ungaria și Transilvania”.

Un distins jurist și înalt magistrat al nostru, care este Dr. Gheorghe Plopu, comentând „Opul Tripartit” al faimosului Ștefan Werböczy (1458-1541) reproduce textual definiția legală a lobăgiei Românilor, definiție care sună astfel: „... iobagii nu au făcut parte integrantă din populațiunea țării, căci absolut nu aveau drepturi civile și politice... soarta iobagilor a fost foarte deplorabilă, chiar de tot desperată, căci erau tratați brutal, mai rău decât vitele și erau chiar și omorâți, *impuscați și spânzurați*, după placul domnului de pământ”.

Astfel Românii, cari s'au luptat vitejește pentru ca să își apere țara au murit eroic în războaie adecă de o *moarte fizică*, iar ceilalți cari au rămas în viață au suferit o *grozavă moarte civilă*. Cruzii lor dușmani, de pe atunci și de mai târziu, au avut tot interesul ca mistificând moartea fizică cu cea civilă, să spună și să serie veacuri de-a rândul că ei Românii, nici nu existau!

#### b) MAGHIARII.

Poporația formată — după toți reprezentanții autorizați ai Maghiarilor — din amestecul unor elemente de origine finno-ugriene și turcești, cari erau Maghiarii, a trăit până către finele veacului al IX-lea în vechea lor țară situată în Rusia apuseană, regiunea Ateluz—Etelköz, lângă râul Nipru (Borystenes). Răpiți și ei de puternica mișcare, care era Migrațiunea Popoarelor, cu direcțiile dela Nordul Europei și Apusul Asiei spre Sudul și Apusul Europei, și-au părăsit vechia țară plecând să își caute și cucerească o altă țară mai caldă și mai bună. Și au avut norocul de a o și găsi, cucerind anumite părți din fostele: Dacia și Panonia, din cari părți cucerite și-au întemeiat noua lor țară: Ungaria.

## c) SAȘII.

Dupăce în lupta dela 933 de lângă Merseburg apoi în cea dela 955 de pe câmpia de lângă râul Lech, aproape de Augsburg, Germanii au bătut erunt pe Maghiarii năvălitori în Germania și îndeosebi dupăce din lupta dela 955 numai șapte Maghiari năvălitori au fost lăsați în viață, dar și acelora li s'au tăiat urechile și apoi au fost trimiși așa ciunții și mutilați acasă în Ungaria: năvălirile Maghiarilor în Germania au încetat cu totul.

În schimb nu au trecut nici 100 ani până când Maghiarii, năvălitorii de odinioară în Germania, au invitat grupuri de Germani ca să vină ca oaspeți „hospites teutonici” în Ungaria, oaspeți chiar ai regilor ungari de pe vremuri, pe cari oaspeți i-au așezat apoi ca coloniști în anumite teritorii din Ungaria și Transilvania.

Prima colonizare mai mare cu astfel de Germani s'a făcut cu așezarea ca coloniști a acelor Germani din cari se compunea suita surorii împăratului romano-german Henric II. Sfântul (973—1024), soră cu numele Gizela, care a venit în Ungaria ca mireasă și a rămas ca soție a primului rege ungar Ștefan I. Sfântul (997—1036).

Au urmat apoi rând pe rând, mai multe colonizări în Ungaria și Transilvania, tot cu populație de origine germană. Îndeosebi în anii 1140—1160, regele ungar Gheza II. a colonizat cu Germani acelea teritorii nelocuite sau cu prea puțin locuitori, cari teritoriile s'au transformat în averea, care ne preocupă și pe care o administreză și a numitele comunități „Universitatea” și cele șapte județe sau scaune săsești.

Astfel Românii, Maghiarii și Sașii a fost și sunt până astăzi acele elemente etnice din cari s'au format și se compune, sub diferiți titluri acele subiecte de drept pe cari trebuie să le avem în vedere când vorbim de averea din chestiune.

Lăsând deocamdată la o parte tot ceea ce ar mai fi de zis sub acest raport despre aceste trei elemente etnice, țin să dau aici numai cifrele de azi, cifre nu numai oficiale, ci recunoscute ca exacte chiar și din parte săsească, cifre cari dau starea numerică atât a Românilor, cât și a Sașilor de azi din „Fundus regius”.

Luare separat întâi „Universitatea...” și apoi cele „Șapte județe...” cifrele se prezintă după recensământul dela 1920, astfel:

La „Universitatea...” este numărul total al locuitorilor: 389.087 dintre cari Românii sunt: 179.111, iar Sașii sunt: 158.757 suflete. Restul sunt vre-o 48.000 Maghiari, Evrei ș. a.

La cele „Șapte județe...” este totalul de 228.487 din cari 129.917 sunt Români, 89.317 sunt

Sași. Restul de vre-o 19.000 Maghiari, Evrei ș. a.

Pe ambele categorii de teritorii sunt: 309.078 Români, și 248.072 Sași.

*Românii sunt deci cu vre-o 60.000 mai mulți ca Sașii.*

Redactându-mi nepretențiosul referat în titlul sau capitlul, cari pot forma, tot atâtea articole de ziar și terminând primul titlu: țin să dau o lămurire și „pro domo”. Anume:

Trăind în Sibiu și Brașov, ca avocat cu un bun și căutat birou, ca secretar și director de sucursală la banca „Albina” și desfășurând, bazat pe aceste solide și principale cariere ale mele, o intensă activitate atât în viața publică națională românească, cât și în viața și raporturile de interes public laolaltă cu Sașii fruntași, raporturi publice: sociale, politice și economice pe cari le aveam Românii cu Sașii, timp de peste 30 ani în acestea două, cele mai mari și mai importante centre săsești, îndeosebi dupăce ca avocat am reprezentat comune românești ca Sadu, Șugogul ș. a. la Tribunalul din Sibiu în câteva procese cu „Universitatea săsească” (Cisnădia) în litigii provenite chiar din averea de care se tratează și în fine, dupăce chiar și în timpul de aproape zece ani cât am funcționat ca Consilier raportor la Curtea de Casație și Justiție în câteva procese importante de ale aceleiași „Universități...” adecă după aproape 40 ani: mă cred și sunt destul de orientat și pregătit ca să îmi fac nepretențiosul referat în plină cunoștință de cauză.

Dar cu toate aceste temeinice și numeroase cunoștințe și experiențe proprii, am ținut și țin să utilizez cât mai mult posibil câteva cărți publicate de curând de niște competenți autori Sași. O astfel de carte este: „Die Liquidierung des sächsischen Nationalvermögens und die Enteignung der Sieben-Richter-Waldungen” de Erwin Wittstock, carte din care am scos cifrele date asupra Românilor și Sașilor de azi din „Fundus regius”.

(Urmează titlul II).

## Reacțiunea contra bolșevismului economic.

Acțiunea energică, dreaptă și hotărâtă a asociației noastre a produs un curent puternic împotriva bolșevizării spiritelor, cauzată de lezăturile economice nefaste din timpul din urmă.

Avem astăzi satisfacția să înregistrăm în această privință un fapt precis. Adunarea națională, convocată de un grup numeros de fruntași și cetățeni, care se va ținea mâine, în 20 I. crt. la București.

Este un semn, că s'a întors curentul și, că dreptatea noastră va învinge totuși, în cele din urmă.

În fruntea mișcării ce se va inaugura prin Adunarea națională, din 20 cor. dela București stau unii dintre cei mai iluștrii fii a nației noastre din toate unghiurile acestei Țări și din diferite partide politice, oameni cu tubire de neam și Țară.

În cele de mai jos publicăm manifestul pentru convocarea adunării de mâine:

### CETĂȚENI,

De mai bine de trei ani temelile ed'ficiului economic sunt săpate cu o vicleană stăruință.

Prin legi demagogice, votate în mare parte de oameni direct interesați, prin așa zise legi de asanare, s'a prăbușit creditul în afară și înăuntru.

Banul nostru al tuturor este amenințat.

Pentru a-l dabori complect, nu e nevoie ca demagogii să vină la putere. E de ajuns ca acțiunea lor criminală să fie tolerată mai departe.

Vorbele și șoptele lorucid încrederea.

Ați văzut primele rezultate ale acțiunii lor: lefurile și pensiile neplătite luni și luni de zile, forța b. nului pusă la binudată, în fine valul de scumpete din zilele din urmă.

Acei ce au prevestit d. zastrul n'au fost ascultați. Lumea n'a vrut să-i creadă. Astăzi se poate pipăi nenorocirea. Oare vreți s'o simțiți mai deaproape?

Autorii catastrofei caută să se ascundă după paravanul crizei mondiale neavând măcar curajul acțiunii lor.

Să ne spună acești domni pentruce Anglia s'a refăcut sub un regim de ordine în mai puțin de un an?

Ni se vorbește de inflație și de restabilizare.

Ce iluzii copilărești! Ce propagandă periculoasă.

Fe măsură ce valoarea Leului se va micșora, costul vieții se va scumpi și după toate probabilitățile într'o proporție mai mare.

Leul pe jumătate înseamnă pâinea cel puțin la preț îndoit. Într'o țară din Apus, un bărbat politic care ar deveni campionul unei asemenea politici ar fi osândit din prima zi.

În apus lumea știe să-și apere drepturile.

Socotind că statul român este amenințat în existența sa de această propagandă nesă-

buită, facem apel la toți românii conștienți să iasă din pasivitate pentru a apăra o operă înfăptuită cu trule și jertfe.

### CETĂȚENI,

Apărând ordinea în stat, apărați propriile voastre interese.

E vorba de pâinea copiilor voștri, e vorba de liniștea familiilor voastre. Stă în cumpăna vremii tot ce au făurit înaintașii noștri.

Să zădărnicească jertfa de eri, și să primejduiește îndreptarea de mâine,

Veniți să sfințiți pe cea dintâiu, veniți să asigurați pe cea de a doua.

Veniți cu toții pentru a asculta întâiul semnal al luptii noastre desbrăcată de orice preocupare personală, politică și de partid, **DUMINICĂ 20 NOEMVRIE 1932, ora 10 dimineata** IN SALA FORUM (piața palatului).

E. B. Brancovici, fost senator; C. I. C. Brătianu; Dr. O. Burileanu; V. Bontescu, fost ministru; General Cantacuzino, fost deputat; Zamfir Christodorescu, fost subdirector general C. F. R.; Costescu Alexandru, fost ministru; Dr. D. D. Danielopol, profesor universitar; Dumitru Dobrescu, fost președinte al Senatului; Gh. C. Dragu, profesor; Grigore N. Filipescu, senator; A. G. Ioachimescu, inginer profesor la școala politehnică; Dr. Juvara Ernest, profesor universitar; Ștefan Țambu, președintele consiliului de administrație Creditul Urban; General Lupescu, fost șef al Marelui Stat Major; Dr. Gh. Marinescu, profesor universitar; Edgar Mavrocordat, fost ministru plenipotențiar; Emil Miclesu, fost director C. F. R.; N. Miclesu, fost vice-președinte al Camerei; Inginer I. Miclesu; Ion N. Mitilineu, fost ministru de externe; Dr. Nanu-Mușcel, prof. universitar; Preot Gheorghe I. Negulescu, profesor; P. P. Negulescu, fost președinte al Camerei, fost ministru; Gheron Netta, profesor la Academia Comercială; Ing. C. Orghidan, vice-președinte al Camerei de comerț; Emil Ottulescu, fost deputat; Const. Parnătescu, director general al Creditului Urban; Alexandru Perieșeanu, fost director gen. C. F. R.; T. Pisani, fost senator, redactor la ziarul „Argus”; Stelian Popescu, fost ministru; Alexandru Romalo, director general Soc. Asigurare Dacia Română; Anibal Teodorescu, fost primar al municipiului București; V. Vălcovici, fost ministru; General Văleanu, fost ministru; Vasilescu-Karpen, fost ministru; Aurel Vlad, fost ministru; C. Xenii, fost ministru; Victor Slăvescu, profesor la Academia Comercială.

# Mesajul Regal.

## Partea economică.

### Politica Financiară și Economică

*Domnilor Senatori,*

*Domnilor Deputați,*

Guvernul Meu va lua toate măsurile necesare în vederea stabilirii echilibrului bugetar. În acest scop, continuând politica de economii, va proceda la simplificarea aparatului de Stat și va întări controlul asupra cheltuelilor publice.

În același timp se va urmări sporirea veniturilor, în primul rând printr-o reformă radicală a organizării actuale a metodelor de constatare, control și percepere a tuturor impozitelor și taxelor, precum și reorganizarea administrației fiscale.

Scopul reformei fiscale ce trebuie făcută va fi să se sporească rendementul impozitelor, nu prin urcarea cotelor de impunere, ci mai ales prin schimbarea modului de așezare a impozitelor și taxelor, astfel încât să se împiedice evaziunea fiscală

În afară de modificările ce se vor aduce legii contribuțiilor directe și taxei de timbru și înregistrare, se vor așeza pe noi baze Monopolul Alcoolului, taxele pe produsele petrolifere, taxa pe lux și cifra de afaceri, taxa pe spectacole și automobile. De asemenea se va face o reformă adâncă în administrarea vămilor.

Îndată ce se vor echilibra încasările și cheltuelile lunare, Guvernul va propune măsuri în vederea lichidării arieratelor.

Se va reforma Casa Generală de Pensii, pentru a-i crea noi baze financiare, precum și regimul pensionărilor.

Odată cu aceste măsuri interne, menite să echilibreze bugetul Statului prin normalizarea încasărilor și reducerea cheltuelilor, Guvernul va duce tratative pentru ușurarea, pe cale de acord, a datorțiilor Statului.

În vederea accelerării operei de refacere economică și financiară, Guvernul precedent a solicitat colaborarea tehnică a Societății Națiunilor, Guvernul Meu va continua tratativele pentru a obține o soluțiune conformă cu interesele țării.

*Întreaga politică financiară se va întemeia pe stabilitatea monedei naționale, realizată cu grele sacrificii.*

*Domnilor Senatori,*

*Domnilor Deputați,*

Paralel cu măsurile financiare, menite să pună ordine deplină în gospodăria financiară a Statului, Guvernul Meu va continua acțiunea pentru punerea în valoare a bogățiilor noastre naționale, urmărind a crea noi izvoare de producțiune și de venituri pentru Stat și particulari, a mări rendementul celor în exploatare și a spori astfel veniturile Statului.

Față cu diminuarea venitului nostru național în urma scăderii prețurilor mondiale ale tuturor produselor noastre de export, se impune intensificarea fără stângenie a întregii activități de producție a națiunii.

În acest scop, cu toate dificultățile actuale de finanțare, se vor căuta mijloacele potrivite pentru a se face toate investițiunile de Stat și a se încuraja inițiativele particulare, indispensabile pentru reducerea costului, sporirea și ameliorarea calitativă a produselor și pentru valorificarea lor în cele mai bune condițiuni.

### Sporirea producției agricole.

*Domnilor Senatori,*

*Domnilor Deputați,*

Pentru a asigura o sporire calitativă și cantitativă a producției agricole, Guvernul Meu va prezenta legea pentru îndrumarea și încurajarea agriculturii, precum și proiectul pentru modificarea legii Camerelor de Agricultură, în scopul regrupării acestor instituțiuni.

Generalizarea regimului cărții funduare, chiar înainte de terminarea lucrărilor cadastrale, va contribui la consolidarea proprietății agricole.

Pentru a veni în ajutorul agricultorilor, Guvernul Meu va lua toate măsurile necesare pentru asigurarea chiar în campania agricolă a anului viitor, a unui credit ieftin, pe termen scurt și mijlociu, în așteptarea îndreptării împrejurărilor economice generale, care vor face cu puțință funcționarea creditului funciar agricol pe termen mai îndelungat.

### Colaborarea economică internațională.

*Domnilor Senatori,*

*Domnilor Deputați,*

În actuala deprestune economică generală, agravată în fiecare zi prin înmulțirea restricțiilor de tot felul în schimbul internațional de mărfuri și în plățile internaționale, colaborarea econo-

mică internațională este indispensabilă pentru ameliorarea situației.

Ca urmare a acestei convingeri, România a participat la lucrările Conferinței dela Lausanne și alături de Statele agricole din Estul și Sud-Estul Europei a luat parte activă la lucrările Conferinței dela Stresa.

Solidară cu Statele agricole exportatoare din Europa răsăriteană, România va continua să conlucreze la această operă internațională de îndreptare economică și în acest scop va participa la Conferința economică mondială dela Londra, dela care are dreptul să aștepte măsuri practice și eficace, menite să amelioreze situația economică și financiară generală de azi.

Intre timp, România este obligată să și adapteze neîncetat politica ei comercială la toate fluctuațiunile comerțului exterior al celorlalte State și să-și apere interesele ei vitale, folosind mijloacele impuse de împrejurări.

Prin reglementarea regimului de devaluații, prin aranjamente de plăți și prin măsuri privitoare la comerțul ei exterior, România nu urmărește însă restrângerea importului din alte țări, ci numai raționalizarea importului și a mijloacelor de plată externă, de care dispune, în scopul de a înșănătoși schimbul internațional de mărfuri și a apăra debușeurile produselor ei de export.

În hotărârea lui de a apăra stabilizarea monetară și de a determina un just echilibru între interesele diferitelor clase sociale, Guvernul va da toată atențiunea problemei adaptării prețurilor produselor industriale la situația economică actuală. (Aplauze).

În acest scop, pentru a-și asigura o posibilitate serioasă de control asupra prețurilor articolelor produse de întreprinderile cartelate, Guvernul va aduce în desbateri o lege a carturilor și a acordurilor industriale. (Aplauze).

În afară de diferitele măsuri care se vor lua pentru o valorificare cât mai rațională a producției miniere și a industriei mari, Guvernul va propune Corpurilor Legiuitoare o lege pentru ocrotirea și dezvoltarea meseriilor.

De asemenea, în legătură cu politica de simplificare a aparatului de Stat, Guvernul va examina înlăturarea tuturor formelor de procedură din legislația economică dovedite de experiență ca inutile, supunând discuțiunii Adunărilor Legiuitoare, modificarea legii minelor și a legii energiei și regruparea Camerelor de comerț și de industrie, cu scopul de a le lega mai strâns de viața economică și a le pune în situația de a-și îndeplini într'adevăr misiunea lor economică.

## Reorganizarea căilor de comunicație.

*Domnilor Senatori,*

*Domnilor Deputați,*

Normalizarea vieții noastre economice nu poate fi asigurată decât prin refacerea și întregirea rețelelor de comunicații și adaptarea tarifelor de transport la împrejurările economice actuale. (Aplauze).

Pentru o cât mai bună organizare a administrării drumurilor și căilor noastre ferate, ținând seama de realitățile economice și de progresele tehnice, veți avea de deliberat asupra problemei administrării drumurilor, a căilor ferate, a poștelor și telegrafelor, asupra legiferării statutelor funcționarilor acestor instituții, precum și asupra organizării Ministerului de Lucrări Publice și Comunicații.

De asemenea, în cadrul reorganizării Departamentului de Lucrări Publice și Comunicații, Domniile Voastre veți mai avea de examinat și următoarele probleme importante: reglementarea titlului și exercitării profesiei de inginer, precum și reorganizarea corpului nostru tehnic.

## Aviz.

A apărut în editura „Solidarității“

## Principii pentru interpretarea și aplicarea Legii pentru modificarea Legii asanării datoriilor agricole

Intocmit de

**Dr. Mihai Veliciu,**

Directorul Contenciosului Băncii „Albina“, Sibiu.

**Conține:** „Legea pentru modificarea legii de asanare“; „Moțiunea adunării generale extraordinare a „Solidarității“ ținută în Cluj la 26 Octombrie 1932“; „Instrucțiuni pentru aplicarea și interpretarea legii de modificare, Instrucțiuni pentru apărarea intereselor băncilor în procedura de conversiune și Memoriul „Solidarității“ referitor la scadența cambiilor agricole“ și „Circulara dlui Ministru de Justiție referitor la aceasta chestiune“.

**Prețul Lei 30.—.**

Se poate comanda la „Solidaritatea“ sau „Revista Economică“ Sibiu Strada Bayer No. 3—5.